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ATA DA 56ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

Aos 24 dias do mês de novembro de 2021, às 09h00min, realizou-se a 56ª Reunião Ordinária 1 
do CERH, de forma virtual. Na ausência do Presidente do CERH, Senhor Deusdete Queiroga 2 
Filho a reunião foi conduzida pelo Secretário Executivo deste Conselho, Senhor Porfírio Catão 3 
Cartaxo Loureiro. A Reunião contou com a presença dos seguintes Conselheiros: Beranger 4 
Arnaldo de Araújo (Titular AESA), Waldemir Fernandes de Azevedo (Titular CBH-PPA), 5 
Ylka Farias Ferreira (Suplente SEIRHMA), João Carlos de Miranda e Silva (Suplente 6 
SUDEMA), George do Nascimento Ribeiro (Titular UFCG), José Etham de Lucena Barbosa 7 
(Titular UEPB), Ricardo Lavor (Titular SEPLAG), Fábio Sinval Ferreira (Titular 8 
SINDUSCON), Demilson Lemos de Araújo (Suplente SEDAP), Maria Edelcides Gondim de 9 
Vasconcelos (Titular CBH-LS), Maria de Lourdes Santana do S. e Araújo (Suplente CBH-10 
PPA), Marcílio Lira de Araújo (Suplente DNOCS), Osvaldo José Guerra Guimarães (Titular 11 
AGEVISA), Cláudio Brandão Costa (Suplente CBH-PB), Alberto Vieira de Atayde (Suplente 12 
FAEPA), Edmundo Coelho Barbosa (Titular SINDALCOOL), Ylka Farias Ferreira (Suplente 13 
SEIRHMA) . Os conselheiros Domingos Lelis Filho, da FAEPA, Mirella Leôncio Motta e 14 
Costa, do CBH-LN e Maria Adriana de Freitas Mágero Ribeiro, da ABRH justificaram as 15 
ausências. Também estiveram presentes os servidores da AESA Joacy Mendes Nóbrega e 16 
Diego Magno, a Consultora Lovania Werlang e o Senhor Bernardo Zacouteguy, da Água e Solo 17 
Estudos e Projetos. Após a verificação de quórum às 09h00min, o Senhor Porfírio Loureiro 18 
iniciou a reunião dando as boas-vindas aos presentes e fez a leitura da Pauta da Reunião: I- 19 
Abertura; II-Verificação de “quórum”; III- Leitura, discussão e votação da Ata da reunião 20 
anterior; IV- Leitura do expediente; V- Posse de Conselheiros; VI- Apresentação do Plano de 21 
Trabalho para a Elaboração dos Planos de Recursos Hídricos das Bacias Hidrográficas 22 
Litorâneas – Empresa Água e Solo; VII- Outros assuntos; VIII- Palavra facultada; IX- 23 
Encerramento. Continuando, o Senhor Porfírio Loureiro convidou a Senhora Ylka Farias 24 
Ferreira indicada pela SEIRHMA, os Senhores Osvaldo José Guerra Guimarães e Márcio 25 
Fernando Ducat indicados como representantes da AGEVISA, os Senhores Danilo Augusto 26 
Santos de Magalhães e Marcílio Lira de Araújo indicados pelo DNOCS e os Senhores 27 
Domingos Lelis Filho e Alberto Vieira Atayde indicados pela FAEPA para tomarem posse. Os 28 
Conselheiros presentes foram empossados para um mandato de dois anos, conforme o Art. 3º 29 
do Decreto Nº 18.824, de 02/04/1997, que aprova o Regimento Interno do CERH. 30 
Prosseguindo, o Senhor Porfírio informou que a Ata da 13ª Reunião Extraordinária havia sido 31 
enviada a todos os Conselheiros, juntamente com o Convite para a reunião, então seria 32 
dispensável a leitura, por isso seria passado para a discussão dos fatos relatados na Ata e votação 33 
de sua aprovação. Não houve contestações e a Ata da 13ª Reunião Extraordinária foi aprovada. 34 
Seguindo a Pauta, o Senhor Porfírio convidou o Senhor Bernardo Visnievski Zacouteguy, 35 
Engenheiro Ambiental da Empresa Água e Solo e Gerente do Contrato FERH Nº 0011/2021, 36 
para apresentar o Plano de Trabalho para a Elaboração dos Planos de Recursos Hídricos das  37 
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Bacias Hidrográficas Litorâneas da Paraíba. O Senhor Bernardo Zacouteguy cumprimentou os 38 
presentes, agradeceu pela oportunidade de apresentar o Plano ao Conselho Estadual de 39 
Recursos Hídricos, elogiou a AESA e seus servidores pela organização e presteza em atender 40 
as solicitações feitas pela Água e Solo. Em seguida apresentou a Empresa Água e Solo, a equipe, 41 
os projetos realizados e os projetos em andamento em várias localidades no Brasil e em outros 42 
países. Falou que a Água e Solo foi criada em 1998 para atuar na área dos recursos naturais, 43 
principalmente água e solo, realizando levantamentos, desenvolvendo estudos e projetos de 44 
engenharia e meio ambiente e implantando e operando redes de monitoramento de recursos 45 
hídricos. Seguindo, apresentou o Plano de Trabalho – Plano de Gerenciamento, composto por 46 
5 Fases e 8 Etapas, como segue: Fase Preliminar: Plano de Trabalho e Metodologia – Etapa 1: 47 
Planejamento das Ações e Mobilização; Etapa 2: Coleta e Análise de Dados. Fase A: 48 
Diagnóstico das Bacias Hidrográficas “A bacia que temos” – Etapa 3: Estudo Hidrológico das 49 
Bacias: Potencialidades e Disponibilidades Hídricas; Etapa 4: Diagnóstico das Bacias. Fase B: 50 
Cenarização, Compatibilização e Articulação “As bacias possíveis” – Etapa 5: Cenários 51 
Possíveis para os Recursos Hídricos das Bacias nos Horizontes de Planejamento Considerados. 52 
Fase 6: Plano de Ação “A bacia que queremos” – Etapa 6: Metas, Programas Medidas 53 
Emergenciais e Programas de Investimentos dos PRHBHL; Etapa 7: Diretrizes para 54 
Implementação dos PRHBHL. Fase Final: Planos de Recursos Hídricos das Bacias 55 
Hidrográficas Litorâneas – Etapa 8: Planos de Recursos Hídricos das Bacias Hidrográficas 56 
Litorâneas. Prosseguindo, expôs os produtos esperados em cada Etapa, como segue: Etapa 1: 57 
Relatório Parcial 1 – Plano de Trabalho; Etapa 2: Relatório Parcial 2- Coleta e Análise de 58 
Dados; Etapa 3 - Relatório Parcial 3: Estudo Hidrológico; Etapa 4: Relatório Parcial 4 – 59 
Diagnóstico das Bacias; Etapa 5 - Relatório Parcial 5: Cenarização; Etapa 6 - Relatório Parcial 60 
6: Metas, Programas Medidas Emergenciais e Programas de Investimentos dos PRHBHL; 61 
Etapa 7 - Relatório Parcial 7: Diretrizes para Implementação dos PRHBHL; Etapa 8 - Relatório 62 
Final: Planos de Recursos Hídricos das Bacias Hidrográficas Litorâneas, sendo um produto para 63 
o Litoral Norte e outro produto para o Litoral Sul. A partir do RP2 serão entregues um relatório 64 
para o Litoral Norte e um relatório para o Litoral Sul. Em seguida, o Senhor Bernardo falou 65 
sobre as reuniões previstas para serem realizadas com os membros dos Comitês, disse que serão 66 
4 reuniões com o CBH-LN e 4 reuniões com o CBH-LS. Também serão realizadas 3 Consultas 67 
Públicas no Litoral Norte (Mamanguape, Guarabira e Bananeiras) e 3 Consultas Públicas no 68 
Litoral Sul (Pedras de Fogo, Conde e Pitimbu). Prosseguindo, apresentou a planilha 69 
Cronograma Físico-Financeiro, que demonstra as fases, etapas e meses/dias para a entrega dos 70 
produtos. Em seguida foi apresentada a Estratégia para Mobilização Social e Participação 71 
Pública: - Valorização dos membros dos CBHs como interlocutores junto as suas bases; A 72 
empresa Água e Solo atua como estimuladora e apoiadora junto aos CBHs; Participação 73 
Pública: - Reuniões locais promovidas pelos CBHs/Oficinas; - Consultas Públicas; - 74 
Contribuições à distância (redes sociais, formulários). Expôs sobre o Processo e Estratégia de 75 
Mobilização Social e sobre os Instrumentos de Comunicação. O Senhor Bernardo encerrou a 76 
apresentação, agradeceu e se colocou à disposição para esclarecer as dúvidas. O Senhor Porfírio  77 
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parabenizou e agradeceu pela apresentação e em seguida facultou a palavra aos Conselheiros. 78 
O Conselheiro Beranger falou que a AESA tem o maior apreço pelo Plano, elogiou o 79 
profissionalismo da empresa Água e Solo, parabenizou Bernardo pela apresentação e informou 80 
que será dada visibilidade ao Plano através do Portal da AESA. O Conselheiro Cláudio Brandão 81 
parabenizou pela apresentação. O Conselheiro Alberto Atayde falou sobre a situação crítica do 82 
brejo do Estado, com os açudes secos. O Senhor Porfírio informou que o governo do Estado 83 
lançará, em breve, o edital de uma adutora para atender o brejo com água da transposição. 84 
Alberto Atayde expôs que a cidade de Alagoa Nova está sendo atendida por Boqueirão e que o 85 
problema está na zona rural. O Senhor Porfírio informou que a região do brejo está sendo 86 
atendida através de carros-pipa, perfuração de poços, caixas d’água. O Conselheiro Etham 87 
Barbosa parabenizou a apresentação de Bernardo, reforçou que os Planos estão em boas mãos 88 
e disponibilizou a UEPB para ajudar no que for necessário. O Diretor da AESA Senhor Joacy 89 
Mendes parabenizou Bernardo pela apresentação, falou sobre o Projeto de Segurança Hídrica 90 
do Banco Mundial e colocou a AESA a disposição para coleta de dados. O Senhor Bernardo 91 
reforçou a solicitação dos dados sobre qualidade de água, que foi feita a AESA, a CAGEPA e 92 
a SUDEMA. O Senhor Porfírio informou que o governo do Estado lançará um programa 93 
chamado Nascentes Vivas, que tem o objetivo de promover uma série de ações para recuperar 94 
e revitalizar as nascentes do Rio Paraíba. Com relação a crise hídrica, esses Planos das Bacias 95 
Hidrográficas são muito importantes, pois serão realizados levantamentos, apresentados 96 
diagnósticos e cenários. O Conselheiro Beranger expôs que a AESA trabalha com planejamento 97 
estratégico. O Diretor da AESA Joacy Mendes expôs que a AESA discute constantemente sobre 98 
a preservação das nascentes e que está sendo programado com o SENAR uma capacitação para 99 
o homem do campo. Também está analisando uma parceria com a UFCE de Sumé, para 100 
disponibilização de mudas para reflorestamento. O Conselheiro Cláudio Brandão parabenizou 101 
a AESA e sua equipe técnica pelo trabalho. Prosseguindo, o Senhor Porfírio apresentou o 102 
Calendário das Reuniões Ordinárias para o ano de 2022, como segue: a 57ª Reunião Ordinária 103 
será realizada no dia 25 de março de 2022; a 58ª Reunião Ordinária será realizada no dia 10 de 104 
junho de 2022; a 59ª Reunião Ordinária será realizada no dia 23 de setembro de 2022; a 60ª 105 
Reunião Ordinária será realizada no dia 25 de novembro de 2022. O Calendário foi aprovado e 106 
será publicado no Diário Oficial do Estado através da Resolução CERH Nº 033/2021. Alguns 107 
Conselheiros fizeram comentários sobre assuntos variados. Esgotado o debate, o Senhor 108 
Porfírio agradeceu a presença dos Conselheiros e dos demais presentes e declarou encerrada a 109 
56ª Reunião Ordinária do CERH. Esta Ata foi lavrada por mim, Maria Itaci Leal e segue para 110 
a assinatura de todos os Conselheiros presentes à Reunião. 111 

 
 
Deusdete Queiroga Filho 
Presidente do CERH 

 
 
Porfírio Catão Cartaxo Loureiro 
Secretário Executivo do CERH 
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Ricardo Lavor Cavalcanti 
Titular SEPLAG 

 
 
José Jakson Amâncio Alves 
Suplente SEPLAG 

 
 
Efraim de Araújo Morais 
Titular SEDAP 

 
 
Demilson Lemos de Araújo 
Suplente SEDAP 

Virgiane da Silva Melo 
Titular SEIE 

Ylka Farias Ferreira 
Suplente SEIE 

 
Manuel dos Santos Lima 
Titular SES 

Rosa Amélia de Farias Luna 
Suplente SES 

 
 
Beranger Arnaldo de Araújo 
Titular AESA 

 
 
Andrea Lira Cartaxo 
Suplente AESA 

 
 
Marcelo Antônio C. C. de Albuquerque 
Titular SUDEMA 

 
João Carlos de Miranda e Silva 
Suplente SUDEMA 

 
Osvaldo José Guerra Guimarães 
Titular AGEVISA 

 
 
Márcio Fernando Ducat 
Suplente AGEVISA 

João Ferreira Gonçalves Filho 
Titular EMPAER 

 
Agnelo Augusto de Barros Campos 
Suplente EMPAER 

 
 
 
Titular CDRM 

 
 
 
Suplente CDRM 

Danilo Augusto Santos de Magalhães 
Titular DNOCS 

 
 
Marcílio Lira de Araújo 
Suplente DNOCS 
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Ronilson José da Paz 
Titular IBAMA 

 
 
Rodrigo Dutra Escarião 
Suplente IBAMA 

 
 
Manoel Porfírio Neves 
Titular FAMUP 

 
Ana Katarine Nunes de Medeiros 
Suplente FAMUP 

 
Thiago Pessoa de Sousa 
Titular CAGEPA 

 
 
Laudízio da Silva Diniz 
Suplente CAGEPA 

 
 
Fábio Sinval Ferreira 
Titular FIEP/SINDUSCON 

 
 
Raimundo Gilson Vieira Frade 
Suplente FIEP/SINDUSCON 

 
 
Domingo Lelis Filho 
Titular FAEPA 

 
 
Alberto Vieira de Atayde 
Suplente FAEPA 

 
 
Francisco Siqueira de Lima Neto 
Titular ASPLAN 

 
 
Alfredo Nogueira da Silva Neto 
Suplente ASPLAN 

 
 
Edmundo Coelho Barbosa 
Titular SINDALCOOL 

 
 
Danilo da Silva Maciel 
Suplente SINDALCOOL 

 
 
Ana Cristina Souza e Silva 
Titular UFPB 

 
 
Suplente UFPB 

 
 
George do Nascimento Ribeiro 
Titular UFCG 

 
 
Aline Costa Ferreira 
Suplente UFCG 

 
 
José Etham de Lucena Barbosa 
Titular UEPB 

 
 
Weruska Brasileiro Ferreira 
Suplente UEPB 
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Vanessa Virgínia Barbosa 
Titular ABRH 

 
 
Maria Adriana de Freitas Mágero Ribeiro 
Suplente ABRH 

 
 
Jaqueline Pequeno da Silva 
Titular ABES 

 
 
José Reinolds Cardoso Melo 
Suplente ABES 

 
 
André da Silva Santos 
Titular CBH-PB 

 
 
Cláudio Brandão Costa 
Suplente CBH-PB 

 
Maria Edelcides Gondim de Vasconcelos 
Titular CBH-LS 

 
 
Flávia Dias Suassuna 
Suplente CBH-LS 

 
 
Mirella Leôncio Motta e Costa 
Titular CBH-LN 

 
 
Natanael Leal da Silva 
Suplente CBH-LN 

 
 
Waldemir Fernandes de Azevedo 
Titular CBH-PPA 

 
 
Maria de Lourdes Santana dos S. e Araújo 

Suplente CBH-PPA 
 
 

 


